Identification d'une boite de vitesse 354/HAO @

Modeéles concernés : Boites de vitesse "carrée" type 354 Y800 T RO -

- A partir de septembre 1973, la boite de vitesse type 354 provenant de la (© )
Renault 6 TL est montée sur tous les modéles de 4L a l'exclusion de la & 4, A =
fourgonnette surélevée. X A\ ] )

- A partir de 1983 son type change de dénomination pour devenir HAO. Jﬁ\\J ) ) '

Elle est facilement reconnaissable par sa forme carrée (d’ou son surnom) et par sa plaque
d'identification vissée sur le couvercle.

1961 Septembre 1973 1992
X B =
Boite de vitesse.lyne 354/ HAD £ .@,}

Il ne suffit pas de regarder la plaquette d'identification?

Normalement les boites de vitesse sont identifiées a l'aide d'une plaquette

d'identification qui permet de connaitre facilement le type et l'indice. Mais il

peut arriver que cette plaquette soit absente ou illisible...

/ Heureusement il est assez facile de retrouver l'indice de la boite de vitesse (ou

— Q dans le pire des cas les caractéristiques les plus importantes de l'indice). Cela
demande juste une peu de démontage sur la boite de vitesse et de savoir

compter jusqu'a 46 (ouais, je sais, c'est chaud...).

Ci-dessous un tableau simplifié afin de déterminer l'indice d'une boite :

Type de Couple Rapport Rapport Couple Indice(s)
moteur conique 1ére 4éme tachy. correspondant(s)
Billancourt 5x12 06-13
29x30
Billancourt 12x44 6x14 28-29-33-34
Billancourt 8x33 38x39 6x14 44 - 45 - 46 - 47
Cléon 6x14 117 - 118
12x46 38x39
Billancourt 5x12 129-120-121-122




Billancourt 8x35 12x44 29x30 6x15 80 - 86
Cléon 9x31 12x46 38x39 6x12 191
Cléon 9x19 163

Bill. & Cléon 5x11 164
9x34 12x46 38x39

Billancourt 9x19 166
Cléon ?? 188
Cléon 10x31 12x46 38x39 9x16 146 - 150

Remarque : ce tutoriel est basé sur un exemple concret car j'avais en stock une boite de vitesse
sans plaquette et que je cherchais réellement a en déterminer l'indice. C'est donc un tuto en mode
"livre dont vous étes le héros" (#référencedevieux).

Chacun choisira sa méthode afin de réaliser le comptage des dents des
différents pignons.

Pour ma part j'ai opté pour l'utilisation d'un marqueur industriel adapté, histoire
d'avoir quelques repéres visuels et étre sr de mon coup.

Détermination du couple conique
Dépose de la plaque d'embrayage (moteur Billancourt) :
Bl .. Retirer les 2 vis de la plaque d'embrayage puis déposer celle-ci.

Dépose de la cloche d'embrayage (moteur Cléon) :

- ) X MR ™ Retirer les 10 vis de la cloche d'embrayage :
- 3 -;V’ | T

‘ /” e " - 6 vis a l'intérieur de la cloche
“¥ - 4 vis a I'extérieur

Extraire ensuite la cloche d'embrayage. Cela peut s'avérer difficile car elle est
maintenue par des pions tubulaires au niveau de certaines vis mais avec
quelques coups de marteau et un peu de patience elle finit par sortir.

Billancourt ou Cléon?



e samsm@s - Commencer par vérifier le sens de rotation de la boite
“sw=  afin de s'assurer qu'il s'agit bien de la boite attendue.

o it Pour rappel : en se plagant coté moteur, si la couronne
= . (;, de différentiel est positionnée a droite c'est une boite
i 1 8 pour moteur Billancourt, si elle est positionnée a

gauche c'est une boite pour moteur Cléon.

é

Comptage des dents du couple conique :

Pignon d'attaque :

Compter les dents du pignon d'attaque. L'acces n'est pas évident sans déposer
le différentiel mais c'est quand méme faisable.

Dans cet exemple : 10 dents

Couronne de différentiel :
Compter les dents de la couronne de différentiel.
" Dans cet exemple : 31 dents

= Sur cette boite de vitesse le couple conique est donc de 10x31.

Détermination des rapports de 1ére et de 4éme
Dépose du couvercle de la boite de vitesse :
Retirer les 12 vis de fixation du couvercle.

par le joint et les 2 pions de positionnement, il faut donc faire levier délicatement avec
un tournevis au niveau des encoches prévues a cet effet sur le couvercle. Attention
toutefois a ne pas faire levier n'importe ou au risque d'abimer le plan de joint car le
couvercle est en aluminium.

Détermination du rapport de 1ére :
‘ Pignon de I'arbre secondaire :
W Compter les dents du pignon de 1ere de I'arbre secondaire.
-} Dans cet exemple : 46 dents
= sur cette boite le rapport de 1ére est donc logiquement de 12x46.

Détermination du rapport de 4éme :



Pignon de I'arbre primaire :

Compter les dents du pignon de 1ére de I'arbre secondaire.

Dans cet exemple : 38 dents

= sur cette boite le rapport de 4éme est donc logiquement de 38x39.

Détermination du couple de tachymetre
Dépose du carter avant :
e - L. SN Retirer les 9 vis du carter.

b de parvenir a le décoller. Attention toutefois a ne pas abimer le plan de joint

=

Récupérer la ou les cale(s) de réglage de I'arbre primaire.

Remarque : pas d'inquiétude pour l'ordre des cales car cela n'a pas
d'importance, c'est I'épaisseur totale qui compte pour le réglage du jeu de
I'arbre primaire.

-

e

Comptage des dents du tachymeétre :

' Pignon de I'arbre secondaire :

. Compter les dents du pignon présent en bout d'arbre secondaire.
N\ Dans cet exemple : 9 dents

Compter les dents du pignon présent a l'intérieur du carter.
Dans cet exemple : 16 dents

= Sur cette boite de vitesse le couple de tachymeétre est donc de 9x16.

Et du coup ¢a a donné quoi cette identification?



- Moteur = Cléon

- Couple conique = 10x31

- Rapport de 1ére = 12x46

- Rapport de 4éme = 38x39

- Rapport de tachymeétre = 9x16

La boite est donc une boite indice 146 ou 150

Remarque : j'aurais pu m'arréter au couple conique puisque sur les R4 seules les boites 146 / 150
sont en 10x31 mais cela m'a permis de m'assurer qu'il s'agissait bien d'une boite qui était montée sur
une 4L et non pas d'un modéle monté sur une R6, une R5 ou que sait-je et qui par conséquent
n'apparaitrais pas dans le tableau.

Il est bien sir possible de recompter tous les pignons selon le méme principe en se référant au
tableau de l'article sur les caractéristiques des boites de vitesse 354/HAO.

Remontage de la boite

@( o @ Hormis le couvercle il n'y a pas de difficultés particuliéres a la repose du carter avant

f/’ \ Pf } et de la plaque / cloche d'embrayage.

\\/J 'h Il faut bien sar remettre des joint neuf pour chacun des éléments ainsi qu'une pate a
™ ™ joint adaptée.

Ry _u; K2 ‘ ; Attention : ne pas oublier la cale de réglage lors de la repose du carter!

Repose du couvercle :

Vérifier aussi que la boite est au point mort et que le pignon de
marche arriere est en appui sur le pignon de 4éme.

Au niveau du couvercle, positionner le sélecteur de marche
M arriere dans I'axe du bossage présent sur le couvercle.

Reposer ensuite le couvercle (avec joint et pate adaptée!) de facon a ce que
I'extrémité du levier s'engage dans les encoches des axes de fourchettes et
que les extrémités du sélecteur de marche arriére s'engage dans l'axe et la
gorge du pignon correspondant (cf. schéma ci-contre).

Fixer le couvercle en visant complétement les 2 vis proches des pions de centrage et
réaliser des essais de passage de vitesse 2. Si tout est ok, reposer les autres vis du
couvercle.

Couples de serrage :

Pour les plus consciencieux qui voudrais réaliser les serrages au couple dans les "régles de l'art" :
Vis de couvercle (diamétre 7mm) : 12 N.m

Vis de carter avant (diamétre 8mm) : 24 N.m

Petite vis de la plaque / cloche d'embrayage (diamétre 8mm) : 24 N.m

Grosse vis de la cloche d'embrayage (diamétre 10mm) : 40 N.m
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